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PATIENTENINFORMATION
Leistungsspektrum               

 Î Allgemeine Innere Medizin
 Î Klinische Versorgung im Gesamtgebiet Innere 
 Î Herz- und Kreislaufdiagnostik, Schrittmacher
 Î Lungenfunktionsdiagnostik, Bronchoskopie
 Î Diagnostik und Therapie bei Tumorleiden
 Î Moderne multifunktionale Ultraschalldiagnostik
 Î Labor-, Röntgen- und CT-Bereitschaft

 Î Notfall- und Intensivmedizin
 Î 24-stündige Notfallbereitschaft
 Î Internistische Intensivmedizin
 Î Telemedizinisch vernetzte Schlaganfall-Einheit
 Î Kooperierendes Herzkatheterlabor (24-Std.-Dienst)

 Î Gastroenterologie
 Î Gastroenterologische Funktionsdiagnostik
 Î Diagnostische und therapeutische Endoskopie
 Î Gastro-, Prokto-, Coloskopie; Endosonographie
 Î Gallenwegsspiegelung mit Steinentfernung (ERCP)
 Î Lebersprechstunde (Hepatologie)

 Î Diabetologie und Ernährungsmedizin
 Î Multidisziplinäres Diabetes-Schulungsteam
 Î Moderne sektorenübergreifende Versorgung
 Î Individuelle Ernährungsberatung ambulant und 

stationär
 Î Diabetologische Schwerpunktpraxis

 Î Geriatrie und Alterstraumatologie
 Î Integrative altersmedizinische Versorgung im 

multidisziplinären Team
 Î Geriatrische Frührehabilitation im Krankenhaus
 Î Verbesserung der Selbstversorgungskompetenz
 Î Individuelle sozialdienstliche Betreuung

GERIATRIE UND ALTERSTRAUMATOLOGIE

Die medizinische Versorgung und Frührehabili-
tation betagter Patienten mit oftmals mehreren 
gleichzeitig bestehenden Krankheitsbildern und 
sich daraus ergebenden alltagsrelevanten Funk-
tionseinschränkungen stellt einen besonderen 
Schwerpunkt der Inneren Medizin im St.-Marien-
Hospital Marsberg dar.

Nach einer umfassenden Diagnostik der alters- und 
krankheitsbedingten funktionellen Einschränkun-
gen erfolgt eine bedarfsgerechte und individuell 
konzipierte Therapie. Diese wird durch ein interdis-
ziplinäres geriatrisches Team aus Fachärzten für 
Geriatrie und anderer Fachbereiche, geriatrischen 
Fachpflegekräften, Physio- und Ergotherapeuten, 
Logopäden und Neuropsychologen sowie Ernäh-
rungsberatern und Sozialarbeitern begleitet und 
umgesetzt. 

Die vorrangigen Behandlungsziele sind: 
 Î Wiederherstellung einer größtmöglichen selbst-
versorgenden Kompetenz in einem eigenständi-
gen oder betreuten Umfeld 

 Î Zugewinn an Lebensqualität durch Verbesse-
rung der geistigen und körperlichen Leistungs-
fähigkeit

 Î Im Bedarfsfall Planung und Neugestaltung der 
nachstationären Versorgungsstrukturen. 
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LIEBE PATIENTIN, LIEBER PATIENT,

die Innere Medizin befasst sich mit der Vor-
beugung, Diagnostik, Behandlung sowie 
Rehabilitation und Nachsorge von Gesund-
heitsstörungen und Krankheiten des gesamten 
Körpers. Dies umfasst das Herz-Kreislauf-
System, die Atmungsorgane, Verdauungs- und 
Stoffwechselfunktionen, Infektionskrankheiten, 
Nieren- und Bluterkrankungen, Gefäßerkran-
kungen, rheumatische Erkrankungen und 
Tumorleiden. Die Behandlung internistischer 
Notfälle und die internistische Intensivmedizin 
runden das Spektrum ab.

Im St.-Marien-Hospital Marsberg liegen die in-
ternistischen Schwerpunkte in den Bereichen 
Verdauungs- und Stoffwechselerkrankungen, 
Diabetologie und Ernährungsmedizin sowie 
auf dem Gebiet der Altersmedizin.

Mit moderner Technik und langjähriger Erfah-
rung behandeln wir die ganze Bandbreite der 
Inneren Erkrankungen.  Dazu arbeiten wir eng 
mit den Hausärzten der Region und benach-
barten Einrichtungen zusammen. Unser Ziel 
ist es, Sie gezielt und nach dem neuesten 
Stand wissenschaftlicher Erkenntnisse auf 
Ihre spezifische Erkrankung hin zu behandeln. 

Dazu trägt auch die strukturierte Zusam-
menarbeit mit der Klinik für Allgemein- und 
Viszeralchirurgie im Bauchzentrum und die 
Mitgliedschaft im Kooperativen Darmzentrum 
Paderborn bei. Das Netzwerk zur kompeten-
ten Behandlung von Darmtumoren verpflich-
tet seine Teilnehmer auf ein gemeinsames 
Konzept, einheitliche Dokumentation und vor 
allem internationale Qualitätsstandards. So 
garantieren wir eine aktuelle und qualitativ 
hochwertige Behandlung aller Dick- und End-
darmtumore.

GASTROENTEROLOGIE

Die Gastroenterologie befasst sich mit Prävention, 
Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des 
Magen-Darm-Trakts, der Leber- und Gallenwege 
sowie der Bauchspeicheldrüse. 

Wir arbeiten mit modernen diagnostischen Verfah-
ren, die mit Ultraschall, radiologischen Techniken 
und vor allem über die Endoskopie einen Blick in 
den Körper ermöglichen. Neben der zielgerichteten 
Diagnostik und Therapie von Magen-Darm-Erkran-
kungen können auch Gallen- und Bauchspeichel-
drüsengänge endoskopisch dargestellt werden. 
Gallengangssteine können bei diesem Verfahren 
sofort beseitigt, Verengungen aufgedehnt und 
verstopfte Gänge durch Einsetzen eines kleinen 
Röhrchens wieder eröffnet werden.

Für unsere Patienten ist diese Methode schonend, 
schmerzfrei und somit wenig belastend durchzu-
führen. Die Qualität ist offiziell verbrieft. Die Endos-
kopieabteilung wurde seit 2007 regelmäßig ausge-
zeichnet und zuletzt 2020 von TQZert zertifiziert. 

Auch in Notfällen sind wir jederzeit für Sie da 
und können Sie durch unsere 24-Stunden-Ruf-
bereitschaft rund um die Uhr behandeln.

DIABETOLOGIE ERNÄHRUNGSMEDIZIN

Im St.-Marien-Hospital Marsberg erfolgt die Betreu-
ung von Patienten mit Diabetes mellitus durch ein 
multiprofessionelles Diabetesteam (Diabetologen, 
Diabetesberaterinnen, Diätassistentin, Wundas-
sistentin und besonders geschulte Pflegekräfte). 
Im Rahmen der regelmäßig stattfindenden Diabe-
tesschulungen wird Sorge getragen, Diabetespati-
enten und ihre Angehörigen möglichst umfassend 
zu informieren, zu schulen und eine bestmögliche 
Therapieeinstellung zu gewährleisten. Die Deut-
sche Diabetes Gesellschaft (DDG) hat das St.-
Marien-Hospital Marsberg seit 2014 als „Klinik für 
Diabetespatienten geeignet“ und die Klinik für Inne-
re Medizin seit 2015 als „Zertifiziertes Diabeteszen-
trum DDG“ ausgezeichnet. Beide Zertifizierungen 
wurden von der Deutschen Diabetes Gesellschaft 
seither fortlaufend bestätigt.

Durch die am St.-Marien-Hospital ansässige dia-
betologische Schwerpunktpraxis ist eine sektoren-
übergreifende integrierte Behandlung von Patien-
ten mit Diabetes mellitus möglich. Dies umfasst 
auch die Behandlung von Insulinpumpenpatienten 
oder Patienten mit einem diabetischen Fußsyn-
drom.

Im Rahmen der stationären Behandlung von Herz- 
und Kreislauferkrankungen, Fettstoffwechselstörun-
gen sowie Verdauungs- und Stoffwechselerkran-
kungen erfolgt eine bedarfsgerechte persönliche 
Ernährungsschulung und -beratung durch unsere 
Diätassistentin und zertifizierte Ernährungsbera-
terin. Bei Ernährungsproblemen im Sinne einer 
allgemeinen oder speziellen Mangelernährung, 
Nahrungsmittelallergien oder Nahrungsunverträg-
lichkeiten erfolgt eine individuelle, auf das Ernäh-
rungsproblem ausgerichtete Beratung. Mit Hilfe 
von Wasserstoff-Atemtesten können bakterielle 
Fehlbesiedlungen des Verdauungstraktes oder 
Unverträglichkeiten von Milchzucker und Frucht-
zucker erfasst und einer ernährungsmedizinischen 
Therapie zugeführt werden.

Neben einer Vielzahl durch Übergewicht begüns-
tigter Erkrankungsbilder nimmt die Mangelernäh-
rung gerade bei betagten Patienten im Bereich der 
Altersmedizin einen zunehmend größeren Stellen-
wert ein.

Die Ernährungsberatung des St.-Marien-Hospitals 
steht auch ambulanten Patienten im Rahmen von 
Einzelberatungsterminen oder Gruppenkursen zur 
Verfügung.


